

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden esütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Hónapra 12 kor. fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. Egy évre 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronát kapják a lapot.

Egyes szám ára a esütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

Iff. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

A koalíció körében most mennyiség-tannal foglalkoznak. Azt számítgatják, hogy miképpen jönne ki a többségük egy olyan törvényjavaslat megszavazásához, amelynek alapján új választásokat rendezhetnének el. Latolgatják, hogy hány szavazatot kapnának a munkapárttól, de bizony eddig az eredmény e reményeik tekintetében nem volt más, mint 0. — Félő, ha tovább folytatják a fejlődő műveletet, magasabb eredményt lesznek képesek elérni, vagyis — 00-át.

Tetemre hívás.

Előtünk fekszenek a hivatalos harctéri jelentések és a nem hivatalos, de kétségtelen hitelességű egyéb háborús tudósítások. Minden távirat egy-egy szemfedője ezek véres hullájának, amelyekből a raffináltan tökéletesített gyilkoló eszközök mindenféle fajtájával, pokoli ötlet szülte módoszatok mellett üldözte ki a lelket az Isten képmására teremtett ember.

Legalább százötvenezer orosz katonára az áldozata eddig a nemrég megindult orosz offenzívának. Nincs számadat róla, hogy mennyi a monarchiáé, a nemzeteké, bolgároké, törököké. Valóságos vérfolyam és még mindig csak csergedező patak a világháború három éves vértengeréhez képest.

És még nincs vége. Csak a jó Isten a megmondhatója, hogy még hány százezer vitéz harcosnak a meleg vére fogja áztatni a rögöt, amikor befejeződik az öldöklés. Borzalom még gondolatnak is!

S mialatt a hadidoklok hörgése mint egy óriási halálördítés reszketteti meg minden oldalról Európa levegőjét, az alatt Stockholmban olyan szociálista világszervezet létesítéséről fuvoláznak, amely *kényszerítse az imperiálista kormányokat a hódítás és hadikárpótlás nélküli s a népek önrendelkezési jogán, alapulad béke megkötésére.* Az orosz forradalmi katonai- és munkástanács bocsájtotta ki ezt a felhívást a világ proletárjaihoz.

Hát mink tetemre hívjuk csak a legutóbbi orosz offenzívának holt-tetemeihez gróf Károlyi Mihály orsz. képviselő, függetlenségi pártelnök urat és a magyarországi szociáldemokraták vezéreit, tegyék kezüket a halált okozott sebekre, vajjon nem fog-e azokból vér felbuzogni? S nem fog-e az a piros vér arról tanuságot tenni, hogy

testüket éppen az a forradalmi demokrácia adta el a halálnak, amelyet ezek az urak is olyannyira istenitenek?

A népek kényszerítsek békére a kormányokat — mondja a felhívás. És Kerenszky, a kormány lelke kényszerítette új támadásra az orosz népet a munkás és katonatámasz hozzájárulásával. Hódítás és kárpótlás nélküli békéről beszélnek és az oroszok Galiciáért offenzívát kezdenek a francia szövetségesük kedvéért, akik kijelentik, hogy Elzász nélkül nincs béke; s a francia szabadkőművesek a „habsburgi birodalom“ nemzetiségét akarják felszabadítani s az általuk megjelölt államokhoz esatolni. A német demokratikus kormányválságot ügynölik, a gyengeség békeoffenzívájának keresztelik el s az angolok fenn hirdetik, hogy az egyáltalán nem hozza közelebb a békét.

Hát lehet-e szabad-e hinni a stockholmi szórén hangoknak? Lehet-e egyáltalán remélni, hogy a szociáldemokrácia, amelynek bölesője a háború volt, hirtelen növekedetten elég erős lesz az epedve várt újszülöttnék: a békének életet adni?

Ha igen, ám jöjjön Károlyi gróf és a szociálisták és hozzák létre ezt a békét. Hozzák létre hacsak ugy lehet-séges hódítás nélkül, de addig is akadályozzák meg a további céltalan gyilkolódást.

De jól vigyázzanak, hogy torzszülött ne legyen! Hogy olyan hódítás nélküli béke legyen, amely Magyarország vagy Ausztria testéből nem akar kiszakítani egy talpalatnyi földet sem azzal a hamis ürüggyel, hogy az itt élő nemzetiségeket önrendelkezési joghoz akarja juttatni. Mert ilyen békét nem kötünk, inkább harcolunk mindhalálig.

Vigyázzanak gróf ur és szociáldemokraták, óriási a felelősség, amit vállalnak! Nemzetek életére megye e játék!

Politikai hírek.

== Tisza István cikke. gróf Tisza István a Budapesti Hírlap csütörtöki számába „Egy kis tarlózás“ címmel cikket írt, amelyben Andrassy Gyulának válaszul a legutóbbi ellene irányuló cikkekre, amelyben — mint rendszeren — kemény igazságokat mond neki. Mint igen érdekes részt, közöljük a cikkből a következő részt:

Most már Andrassyval szemben — írja Tisza — csak egy megjegyzésem van hátra. Ő azt mondja, hogy az ellenzék *kénytelen volt* engem megbuktatni.

Hogy értsük ezt? Tudtommal a kormányt *nem* az ellenzék buktatta meg. A tisztességes, nyílt alkotmányos pártküzdelemben teljesen a munkapárt maradt felül. A kormányt lemondásra bírta egy, a körönával szemben felmerült nézeteltérés, *de nem a képviselőházban bukott meg; nem az ellenzékétől szenvedett vereséget.* Vagy ha mégis része volt a kormány eltávolításában az ellenzéknek, ez csak az alkotmányos élet tisztességes küzdelméről távol álló, olyan *kultúrák mögötti, alattomos mesterkedés lehetett, amelyet kár volt megtenni s ha mégis megtették, jobb tesz nem dicsekedni vele.*

Szóval az öreg Mefisztónak nincs szerencséje a cikkeivel. Igen hamar fellibbentik a fátyolt és nagyon csúnyán meglátszik a szörös lólab.

== Tisza és Zichy János. Gróf Zichy János találkozni óhajtván gróf Tisza Istvánnal, értesítette erről a szándékáról, mire Tisza, akinek nincs Budapest lakása, felkereste Zichy Jánost. — Persze nagy a riadalom kormánypárték berkeiben s lázasan találgatják, vajjon miféle összeesküvést szőtt a két államférfiu.

== Uj főispánok. Megint egy csomó főispánt fog kinevezetni a napokban a kormány, de még nem valamennyit, mert — a mint hírlak — sokat töröltek a minisztertanácsban a nevsoron, különösen a Károlyiparti jelöltekén. Állítólag el akarják kerülni azt a jogos felháborodást, amit a legutóbbi kinevezések kellettek. — Ejnye, pedig bejárta a hír a fővárosi lapokat, hogy Ugron Gábor belügyminiszter ur országoszepte megszervezte a *csecsemővédelmet.* Most meg abban hagyja?

== Horvát királyság? A zágrábi országgyűlésen Radics István a bányászati interpellációjában azt követelte, hogy a király hallgassa meg a pártok megbízottait, *miképp vélekednek a monarchia valamennyi délszláv népének egyesítéséről.* Követeli, hogy a szlovéneket, horvátokat és szerbeket *önálló horvát királyságban egyesítsék.* — Ugy látszik a jó — cseh-példa vonz!...

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jul. 16.) Keleti harctér: Romániában és Kárpátokban tüzetűz megélenkült. Kaluszól délre ellenség több támadását visszavertük.

(Jul. 17.) Keleti harctér: Erdős-Kárpátokban és Dnyesztertől délre felderítő osztagokat visszavertünk. — Olasz harctér: Jamianánál olaszok több részleges támadása megghusult.

(Jul. 18.) Keleti harctér: Nyomásunk alatt oroszok kiűrtették Kaluszt és Lomnicza nyugati partját. Utánuk mentünk. Kalusztól délre erősebb harcok. Ldzianynál horvát zászlóaljakk ellenállásán hat tehermentesítő orosz előretörés megghusult. Landestreunál és Novicánál tört nyertünk. — Olasz harctér: A Colbriconon egy olasz akna felrobbant. Rohamcsapataink megghusulták a tölcserét.

Német jelentés.

(Jul. 16.) Flandriában tengerparton és Boesighne és Witchaete között nagy heveségtől tüzharc. Ypernél éjjel is tartott. Lensnél és Scarpe partjain szintugy. Gravellesnél és tájékán angolokat vertünk vissza. Chemin des Dameson Hindenburg és más keletporoszországi ezredek rohammal elfoglalták francia állásokat 1500 és 300 méter mélységben és erős ellentámadásokkal szemben megtartottuk. Francia véres veszteségei súlyosak. Eddig 3500 fogoly a megszállhatatlan zsákmány. — Champagneban négy napos súlyos tűz után franciák tegnap este 9 órakor támadtak, de lönyegében elhárítottuk. — Maas balpartján pergőtűz után 304-es magaslat elleni francia rohamhullámok megsemmisítő zárótűzünkben összeomlottak. Vacharauville területén tüzharcunk csirájában elfojtott egy készülő támadást. — Keleti harctéri jelentés egyező a miennkel.

(Jul. 17.) Angolok tegnapi háromszori kísérletét Lombartzydenél állásaik visszazérésére súlyos veszteségükkel visszavertük. Ysértől Lysig és tengerparton éjjelre erőssé növekedett tüzelés. Szintugy Labassé csatornától Scarpe déli partjág. Lensnél és Fresnoynál erős angol felderítéseket visszavertünk. — Courtecontól és la bovellel majortól délre s Vesle-völgyben is meghiúsult francia támadások. Champagne nyugati részén néhány árknak ellenség kezén maradt. Mont Hauteon este újra visszafoglalt állásainkat nem sokáig tarthattuk, Pochl-hegyen ellenben közelharc után ismét elértek régi vonalunkat. Mindkét harctérről sok fogoly és néhány géppuska. — Maas és Mosel k' 71 élénk tüzértűz. 14-én Remenavillenél felderítéssel számos foglyot ejtettünk. — Keleti harctér: Rigánál és Dünaburgnál élénk harcok. Duna deltájában bolgár biztosító csapatok oroszok rajtattéseit ellentámadásokkal visszaverték.

(Jul. 18.) Nyugati harctér: Lombartzydenél, Hulluchnál stb. meghiúsult angol támadások. Laon—soissonsí uton hannoveriek franciák vonalaiba nyomultak, számos fogollyal tértek vissza. Courteconnál éjjeli rajtattással franciák állásának egy további darabját foglaltuk el. Foglyok száma több mint 450. Franciák Mahval-major és Cerny között állásaink ellen intézett sűrű tömegű támadása tűzünkben súlyos veszteségeikkel összeomlott. Ugyanígy Bois Soulainstól délre. Pochl-hegyen thüringiai franciákat régi állásuk utolsó darabjából is elűzték. Maas balpartján 304-es magaslat elleni támadásokat visszavertük megsemmisítő tűzünkkel. Francia árkokból csak néhány ember jutott ki. — Keleti harctéri jelentés egyezik a miennkel.

Magánértesüléseink.

Főhívás szociálista konferenciára.

Az orosz katonák és munkások tanácsának képviselői és a holland-skandináv bizottság főhívást bocsátott ki, amelyben az általános szociálista értekezletet augusztus 15-ére tűzik ki. A főhívás, amelynek „Világ proletárai egyesüljétek” a címe, egyebek közt a következőket mondja:

Három esztendeje dul a háború és még mindig nem látjuk a viszálykodás végét. Elő kell készítenünk ennek a kérdésnek a megoldását. Ez bírta rá a pétervári munkások és katonák tanácsát, hogy megragadják a kezdést és az orosz forradalom lobogója alatt egybe-hívja az egész világ szociálistáinak nemzetközi értekezletét. A javaslat célja, hogy a nemzetközi proletárság minden erőit egyesítse az annexió és a kárpótlások nélkül való, a népek önrendelkezési jogán alapuló béke kivívására. Az általános értekezlet előkészítésére szervező irodát létesítettek, amely az orosz küldöttség-ből és a holland-skandináv bizottság tagjából áll. Az orosz munkások és katonák ta-

nácsa birodalmi kongresszusának a kiküldöttjei és a holland-ekbdináv bizottság általános értekezletre hívja meg a nemzetközi szociálista irodához csatlakozott valamennyi pártot. Az értekezletet Stockholmban tartjuk meg augusztus 15-én és a következő napokon. Programját ideiglenesen a következőképpen állapítjuk meg: 1. A világháború és az Internacionale.

2. Az Internacionale békeprogramja.

3. Utak és módok ennek a programnak a megvalósítására és a háború gyors befejezésére. Az általános értekezlet előkészítőinek az a meggyőződésük, hogy ha az Internacionale közzé akar működni a világháború befejezésén, arra kell bírnia valamennyi szociálista pártot és szákszervezetet, hogy tagadjanak meg minden közreműködést azokkal a kormányokkal, amelyek vonakodnak háborus céljaikat nyilvánosságra hozni, vagy pedig nyíltan, vagy burkolton imperialista célokat emlegetnek, vagy nem hajlandók lemondani ezekről az imperialista célokról. A munkások és katonák tanácsának küldőit és a holland-skandináv bizottság végre felszólítja a szociálista pártokat, hogy tevékeny részt vegyenek az értekezleten és arra képviselőket küldjenek.

A párisi szabadkőműveskongresszus a monarchia szétdarabolásáról.

(Genf, jul. 14.) Lebrý képviselő, a párisi szabadkőműves kongresszus francia előadója a „Temps”-ben igyekszik megmagyarázni a kongresszusnak sokat vitatott napirendjét. A napirend szerinte így szól: A habsburgi birodalom adminisztratív szervezete által elnyomott valamennyi nemzetiségnek megszabadítása, azután pedig egyesítése azokkal az államokkal, amelyek ezek a nemzetiségek népszavazás útján megjelölnek. Lebrý azt állítja, hogy a napirendnek ezt a pontját a konferencia olasz és szerb résztvevői javasolták. Elfogadása a szerbek indítványára történt. A kongresszus az olasz résztvevők kívánására elfogadta azt a javaslatot, hogy Trentinót Olaszországhoz csatolják. E határozat ellen senki sem jelentette be kifogását.

Az orosz forradalom.

Az orosz forradalom, a jelek szerint újabb fázishoz jutott. Ismét kitörni készül. Ezúttal azonban az ideiglenes kormány ellen, amelynek lemondását most már fegyveres csapatok követelik Pétervár utcáin és elkerekedett tüntetések színhelye a birodalom fővárosa.

A forradalom ilyen irányú fejlődésére az ellenünk megindult offenzíva kudarcra vezetett. Az angol pénzzel megfizetett Kerenszky ugyanis a belső rend helyreállítására a cárizmus régebben bevált módszerét akarta foganatba venni, amely abból állt, hogy a belső elégedetlenség elkerülésére a népet kifelé kell foglalkoztatni. Nem számolt azonban azzal, hogy immár nem a vasfegyelem igájában sínylő csöndes Oroszországgal volt dolga, hanem olyanmal, amely a törvénytelenség tiltott gyülmöcsét már megízlelte s elkergette azt, aki parancsolni akart neki.

Siettetta az eseményeket még az oroszországi nemzetiségek különválsai törekvése és különösen a finnnek és ukránoké, amelyeknek erőlyes követelésével szemben a kormány gyengének bizonyult.

Szóval most megint nagy a zavar. A felnyíllott szemű ezredek nem akarják többé vársárra vinni a börtöket Angliáért és fegyveres csapatok akadályozzák meg a menetszadok frontajutását. A kormány és a vele együtt működő munkás és katonatanács igyekszik a zavargásokat a legnagyobb szigorral elnyomni s egyes engedetlen ezredek feloszlatották, a tüntetéseket, fegyverviselést megtiltották, azonban mindennek nem sok hatása látszik lenni. Nagyon érdekes, hogy a „szabadság hazája” és „az elnyomott népek védelmezője” Amerika is beleavatkozik a

dologba és a függetlenségért küzdő Finnországot kiéhezettel szemben meg, ha törekvéséből abban nem hagyja.

Nem mertünk jóslásokba bocsátkozni, mert e világháború soha nem látott és hihetetlen csodabogarakat produkált már. Azonban mégis úgy látjuk, hogy vannak Oroszországban is az orruknál messzebb látó emberek, akiknek talán sikerülni fog végleg felnyitni a buta, értelmetlen tömegek szemét. Igaz, hogy ez a vasabronccsal össze szorított birodalom nemzet iszétbomlásához fog vezetni, de ez ott már meg nem akadályozható, mert már megcsinálta a megváltó „demokrácia”. De legalább nyugodt, békés megétetéshez vezetheti a sokat hányatott orosz népet, amely nem fordíthat magára nagy gondot, amíg külelenséggel kell küzdenie.

A német válság.

A demokráta és támogatók által oly nagygyá ielfuji német válság elsimulóban van. Az érkező hírek szerint Michaelis kancellárnak sikerült megegyezni a parlamenti többséggel a hadicélok tekintetében és így nagyobb vita nem lesz a kancellár nyilatkozata után. A németeknél ugyanis a „szociáldemokraták” sokkal higgadtabbak mint nálunk s ami fő, ott nem személyi gyűlölség vezeti a pártokat, tehát könnyebb a megoldás.

Mindenesetre nagyon hozzájárult a békés kiegyenlítéshez a katonai fővezéreknek: Hindenburgnak és Ludendorfnak, meg Tirpitz admirálisnak megnyugtató háború végzetes befejezését kilátásba helyezett nyilatkozatai.

Az új kancellár táviratilag üdvözölte gróf Cernin, a mi külügyminiszterünket, ki-jelentvén, hogy legfőbb óhaja szoros szövetségben maradni velünk. A távirat végén a központi hatalmak győzelmi jóslója. Cernin megleghangu sürgönyre hasonlóképp válaszolt és táviratát így fejezte be: „A tisztességes békére készen, egyébként azonban elhatározva a végsőkig való hartra.”

Lapzártakor olvassuk Michaelis kancellár beszédét. Hindenburg táviratával kezdte: Áttörtük az oroszok állását Zlocovnál — s folytatta azzal, hogy Németország nem akarta a háborút, nem tört hódításokra és ha tisztességes békéhez juthat, nem is fogja folytatni a háborút csak azért, hogy hódításokhoz jusson. Ezt a nagy jelentőségű nyilatkozatát azzal egészítette ki, hogy a német nép a békét a siker tudatában óhajítja megkötni.

Kuszált gondolatok.

Olyan álmosság fogott el. Pedig megfogadtam a kávéházban, hogy megírom a gondolatomat úgy, ahogy ott bennem volt. Hiába, sokszor kimaradok, nem bírom már az éjszakázást úgy mint régen.

Pedig szeretném megírni a hangulatom. Igen, azt, amikor muzsikálás közben eszembe jutott, hogy tegnap temette az elítés primás a fiát, most mégis miyen kedvvel muzsikált. Legalább a látszat szerint érezte azt a nótát.

Az a szép asszony meg énekelt rá... és azt hitte, hogy a szívét is belemuzsikálja bele. Csak mutatta. Hányszor mutatok én is jókedvet, amikor sirni szeretnék!

Az az asszonyka is nézte az urát, arra pislogott, közben meg a szeretőjére gondolt. Azért volt úgy kipirulva. Az ura meg áhitattal nézte...

Milyen áhitattal néztem én is azt az asszonyt. Nem akinek a cigány muzsikált. Egy másikat. Sokban hasonlít hozzá. Nem régen láttam. Ugy nézett rám, mint egy lilium, aki csak az én kedvemért virágzik. Lehet, hogy most, amikor e sorokat leírom, a lilium egy-egy szirmát más segíti fonyasztani.

Ugy várok sokszor valakit, akinek elmondjam a titkom. Esténként, amikor hazafelé megyek, olyan gondolatok vannak ben-

nem, hogy megtudnám szeretni az ellenségemet is. Olyan szépek tudnék néki mesélni a szerelemről, az életről, a mulandóságról, hogy kisírná magát velem. Ujra születne, szépek, hűnek látna a világot. Mint mikor husz éves voltam és egyedül jártam a mezőt, amikor minden bimbó csodás erőt, új világot sejtetett. Amikor hosszú utazás után olyan városba érek, ahol még nem voltam és ott az embereket mind egyforma jónak látom. Várok valakit ilyenkor, akinek elmondjam a gondolatomat. Várok valakit, pedig úgy is tudom, hogy nem jön senki és én szépen hazamegyek.

Ithon meg elfog a fáradtság mint ma is. Fásultan nézem a szobám falát, a gyenge villanyfényt, ami rögtön kialszik. Elmult a jelzés, pár perc és sötét lesz.

Mennyi mondanivalóm lenne még! De a gondolat gyorsabb mint a tollam, nem tudom leírni, fáradt vagyok és elszáll...

El, mint az élet, nem marad más hátra mint a por és hamu. Elszáll a gondolat és jön helyette egy másik szomorubb... A mulandóság sötét érzete fog el. De számomra pedig rá gondolni, amikor annyi szép van a világon. Mikor egyik szép után jön a másik és én mindegyiket szeretném magaménak. De az egyiknél tovább találtam megállni. Igen, az egyiknél. Már nem vágyok álmos... és jönnek a sorok, gyorsan egymásba fonódva, megjelenik a kép, a te régi kis leányos képed. Megelevenednek az akkori vágyak, remények. Sereg a tollam, megy az írás, gondolataim követni tudják. Oly szép az élet, ha visszatérnek a régi képek. Egy kis faluban amerre járok, mind hűk az asszonyok, a lányok... (sz.)

Hírek.

— **Tisztelegés az új püspöknél.** Dr. Komjáthy László polgármester, dr. Hörváth Béla városi főjegyző és dr. Csete Antal városi ügyész Budapestre utaztak, hogy dr. Rott Nándor veszprémi megyéspüspököt e hó 23-án Veszprém város közönsége nevében üdvözljék.

— **Halálozás.** Derecskei Fodor Kálmán földbirtokos, okleveles ügyvéd, az anyingi járás volt főszolgabírája, Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának tagja életének 71. évében hosszas betegség után e hó 18-án meghalt. Temetése e hó 19-én d. u. 5 órakor ment végbe főagy részvét mellett. A megboldogultat özvegye, gyermekei és kiterjedt rokonság, valamint lapunk felelős szerkesztője, akinek nagybátyja volt, gyászolja.

— **A magyar szent korona országai vöröskereszt-egylete veszprémmegyei választmánya** dr. Ovári Ferenc országgyűlési képviselő, alelnök elnöklété alatt e hó 19-én a vármegyeház nagytermében erősen látogatott közgyűlést tartott. A közgyűlés kimondta az újból való alakulás szükségességét s ennek alapján újból megalakult. Elnökül megemlékezett Hunkár Dénes volt elnökről, akinek érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítette; a gyászoló családhoz pedig részvétárvátartot intézett. Nagy lelkesedéssel elnökök Jankovich-Bésán Endre grófot, társelnökné Jankovich-Bésán Endrének grófot választotta meg. Alelnökök dr. Ovári Ferenc és Perényi Antal; alelnökök Chabó Kálmán és Véghelyi Kálmán; titkár Segesdy Kálmán, gondnok dr. Réti Ede, jegyző Hollósy János, pénztáros Gyurkovits József, orvos dr. Cseresnyés József lettek.

A választmány a következőképp alakított meg: Almádi Jákó; Gézáné és Gyöngyös Imre; Csetény Holitscher Károlyné és Balla Endre; Gic Frankl Henrik és Vas Ádám; Magyarszombathely Hunkár Béláné, Bognár Mihály; Enyingy Lonka; Zsigmondné Wertheim Imre; Siófok Várady Gyuláné, Bányai Elemér; Pápakovácsi dr. Nagy Imréné, Becker Ágost; Zircz dr. Békefi Remig, Raab Gyuláné; Varsány Tóth Bálintné, Tóth

Bálint; Devecser Balogh Mihályné, Huszár József; Veszprém Ádám Iván, dr. Benkő Károlyné, dr. Csolnoky Ferenc, dr. Csolnoky Ferencné, Demjén Márton, özv. Fritse Józsefné Gyurkovich Józsefné, Hirschfeld Béláné, Horodssy Endréné, Kerényi Alajosné, Kerényi Andorné, Kránitz Kálmán, Lányi Sándorné, Löwy Béláné, Nay Jakabné, dr. Ovári Ferencné, Pillitz Arminné, dr. Pillitz Pál, Patzi Jenőné, Politzer Miksané, dr. Réti Edéné, Schmid Lajosné, dr. Sándorfi Miksa, dr. Sándorfi Miksané, Szélessy Dánielné, Stubenvoll Ferencné, dr. Tenzlinger Józsefné, özv. Vaszary Béláné, dr. Vadnay Szilárd és dr. Véghely Kálmán.

Dr. Rott Nándor megyés püspök üdvözlése elhatározott. Augusztus 12-én pedig vásárbazár és sétahangverseny fog tartani a színházban a vöröskereszt-egylet javára. — Uj fiókegyesületek létesítése iránt a lépések megtették, nemkülönbön tagok szerzése iránt.

— **Gyermeknap Siófokon.** A Gyermekvédő Liga a háboruban elesett katonák árvái részére egy balatoni árvaház létesítését határozta el és július 22-én az összes balatonparti fürdőkön gyűlést rendez. Siófokon Ovári Ferenc dr. országgyűlési képviselő elnöklésével egy bizottság, melynek tagjai: Vámosfai-Fabry Samu bankigazgató, Szomaházy István író, Körmeny Béla főszolgabíró, Nagy Dező főmérnök, Kányai Elemér főrdőigazgató, Pór Bertalan festőművész, Hoffmann Sándor állomásfőnök és Decker Aladár községi elöljáró, nagyszabású ünnep keretében rendezik a gyermeknapot és remélhetően szép anyagi eredményt fog végződni a háboru szerencsétlenei javára megindult nemes mozgalom.

— **Veszprém város sertés állománya és a zsír.** Főgyőben van a város sertésállománya. E hét végével hizott sertése csak 18 drb. van. Ezen mennyiség éppen két hétig elegendő. Van ugyan az Angelitól rekvirált sovány sertésekből még 57 drb., de ez csak husnak való. Mi lesz a zsírral? Ez a kérdés sok gondot ad a város vezetőségének. Az a kevés zsírkészlet, amivel a város rendelkezik, minimális; a tisztviselők beszerzési csoportjának sem lesz elegendő. Dr. Komjáthy László polgármester mihelyest takarmányról gondoskodás történik, azonnal beállított újabb sertéseket, amit csak helyeslehetünk.

— **Nemesvamos haladása** Csütörtökön tartotta Nemesvamos község képviselőtestülete közgyűlést, amelyen első sorban a számadásokat tárgyalták le, dr. Benkő Károly törvényhatósági biz. tag elnöklété alatt. Rendben találtott. Ezután a képviselőtestület egyhangulag elhatározta, hogy bevezettil a villanyvilágítást. Megbízta Varga községi jegyzőt, hogy ez irányban tegye meg a szükséges előmunkálatokat. Egyben árttak Veszprém városhoz az iránt, hogy miképpen lehetne a villanyvilágítást Veszprémből kivezetni. Ezután a képviselőtestület rendszerezett segédjegyzői állás szervezését határozta el.

— **A gabona beszerzése.** Veszprém város tanácsa azt a javaslatot terjeszti a képviselőtestületi közgyűlés elé, hogy bizza meg őt — ha ezt a kiadandó rendelet megengedi — hogy a város közönségének gabonáját megvehesse. Amint halljuk, dr. Komjáthy László polgármester ezen gabonát a veszprémi püspökségtől és kaptalantól fogja beszerezni, akikkel ez irányban már tárgyalást folytat.

— **A Veszprém Vármegyei Gazdasági Egyesület vetőmag beszerzése.** Az ideai gabonatermés forgalmának szabályozásáról szóló kormányrendelet értelmében a gazdasági egyesületek ismét jogosítva lesznek a gazdák részére szükséges vetőmagot megvásárolni és azt közöttük kiosztani. A múlt esztendőben igen sok gazda a késői jelentkezés miatt nem kapott vetőmagot. Azon

gazdák tehát, akik a vármegyei gazdasági egyesület után óhajták vetőmag szükségletüket beszerezni, igényüket az őszi vetőmagra vonatkozólag augusztus hó 20-ig, a tavaszakra vonatkozólag, december hó 31-ig jelentésük be az egyesület igazgatóságánál. Az egyesület hivatalból felszólítja a községi előjáróságokat, hogy községenként írják össze a gazdák vetőmag szükségletét, ezen kimutatásokban tüntessék fel, hogy kinek hány hold terület bevetésére van szüksége vetőmagra, mennyi is mily vetőmagot igényel. Külön lesz feltüntetendő, hogy buza vetőmagból milyent kívánnak a gazdák, eredeti Székács-féle nemesített, utántermelt nemesített vagy közönséges buza vetőmagot-e. A vetőmagvak ára csak később lesz megállapítva.

— **Nagy tejuzsora a Balaton vidékén.** Keszthelyről jelentik: A tabi főszolgabírói hivatal fölterjesztést intézett az Országos Közéletmező Hivatalhoz, melyben kérte, hogy a fölhaborító tejuzsora folytán engedje meg a tejnek a nyaratók részére való rekvirálását. A balatonvidéki falvak lakosai ugyanis 2—3 koronát, sőt még ennél is többet kérnek egy liter tejért.

— **A korpa.** A veszprémi tisztviselők beszerzési csoportja tegnap szombaton kapta meg a korpa-központtól a korpát, amely holnap lesz kiadva. Egy sertés után 13 kgr. adatik ki.

— **A harctéren elesett tanítók árvái és özvegyei javára** a veszprémmegyei tankerület tanítóit az eddig gyűjtött 4000 koronához még 572 korona 27 fillért gyűjtöttek, amely összeget dr. Vértessy Gyula kir. tan. tanfelügyelő rendeltetési helyére juttatott.

— **Szén és fa beszerzés.** Veszprém város tanácsa a gabona beszerzéssel kapcsolatban a legközelebbi képviselőtestületi közgyűlés felhatalmazását fogja kérni arra nézve is, hogy a szén és fa ellátást a város egész közönségének biztosíthassa s megbízatást kér a polgármester arra, hogy ez irányban illetékes helyen a képviselőtestület megbízásából eljárasson.

— **A könyvnyomdák betűanyaga 10 százalékanak hadicélokra való igénybevétele.** E héten jelent meg a honvédelmi miniszter rendelete, mely szerint a könyvnyomdák ólom betűanyagának 10 százalékát igénybevetnek jelenti ki, az állami nyomdák betűanyagának kivételével. A nyomdák tulajdonosai e hó 25-ig a magyar szent korona országainak fémközpontjához szolgáltatni kötelesek ártéris mellett.

— **Dézmáják a tisztviselők földjének termését Veszprém.** Pedig inkább vihetnének nekik! De aki lopni akar, az nem nézi, hogy kitől. Amint halljuk, Csákány Sándor törvényszéki bíró tegnap elcsípett egy tolvajt; átadta a rendőrségnek.

— **Meglopta a gazdáját.** Sárzó Katalin cselédleány Kantor Soma takarékpénztári pénztárosnál szolgált Veszprém. Egész addig jól viselte magát, míg Szatmári József katonával meg nem ismerkedett. Mi lett a vége? Szerelem. Ezzel még nem törődött volna a Soma bácsi — lévén valamikor ő is szerelem, de ellopta a tojását és a Szatmárral etette meg a Kati. Ártadtak az ügyességnek. Azzal védekezett a lány, hogy gyenge beteges volt a józsi — nagyon kellett neki a tojás...

— **Rablási kísérlet.** Mult héten Csótton Szórádi Katalin és Szórádi Elemér muzsikuskigányok betörték Pauer Ignác szatocsi üzletébe s az őket tetten ért kereskedőt megtámadták, agyba-főbe verték, azután kirabolták. A csendőrök azonban elcsípték őket s átadták a veszprémi kir. ügyészségnek. Rablás, lopás és emberölés kísérletével vannak vádolva.

— **Az aszaltszilva és szilvaiz szállítási forgalmának korlátozása.** A keres-

kedelemlügyi miniszter elrendelte, hogy aszalt-szilvát és szilvaizét szállítani a magyar szent korona országainak területén kívül tilos.

Magányosnak, urnó vagy urnak, kisebb 3 szobás ház, egészséges helyen eladó. Nyugdíjas, esendőt kedvelőknek alkalmas. Vevőnek kiszolgáltatására gazdaasszony-nak, esetleg tulajdonos lenne.

ÖZV. HALMAINÉ
Somlyóvásárhely
(Veszprémmegye.)

— **Katonaszökevény cigányok garázdálkodása.** Tésen az utóbbi időben napirenden volt a lopás. Hol az egyik, hol a másik gazdától loptak. Egyiktől sertést, másiktól baromfit. Végre a múlt méten sikerült a csendőrségnek elcsipni két orgazda cigány-asszonyt, névszerint Raffa Borcsát és Sztójka Szálit, akiknél megtalálták az eltűnt holmik legnagyobb részét. De a tettesek akik katonaszökevény cigányok, még nincsenek kézen.

Nyiltér.

Repcetermesztésért repce-pogácsa kiutalás.

A mai 90-koronás repceár mellett a repce termelése kiválóan előnyös. A Magyar Olaj- és Zsíripari Központ r. t. mindazon gazdáknak, akik ez idén repcét termelni kívánnak, hajlandó vetőmagot adni, a repcetermesztésért magas minimális árat biztosítani, szükség esetén előleget is nyújtani, valamint minden leszállított métermázsra repce után a kormányrendeletileg de legalább 30 kgr. repcepagácsát kiszolgáltatni.

Bővebb felvilágosítással szolgál a **Magyar Olaj- és Zsíripari Központ r. t.** Budapest, VI., Vilmos császár-ut 33.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítenek.

Avult hangszerek újakért becseséltetnek.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

11075/1917 szám.

Hirdetés.

A honvédelmi miniszter ur 11766/1917 sz. rendelete szerint hadicélokra igénybevetett azokért az ajtóveretekért, melyeket birtokosuk maga szerel le és helyettük a kicseréléssel megbízott közegektől a pótvretekét nem veszi át, a térítés a veretek vas alkátrészének súlyát is beleszámítva kilogrammonként 4 koronában állapítatik meg.

Veszprém, 1917. július 18.

Dr. Komjáthy s. k.
polgármester.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.
11086/1917. szám.

A borjúhus és marhahus legmagasabb árának hatósági megállapítása.

A kivételes törvények végrehajtása tárgyában kiadott rendeletek alapján Veszprém város területén a borjúhus és marhahus legmagasabb eladási árát a következőkben állapítom meg:

	Kilogrammonként
Borjúhus eleje	6 kór.
" hátulja	4 "
Marhahus leves és sütni való	7 "
" pörköltnek való	6 "

"Aki ezen hatósággal megállapított árnál magasabb áron ad el vagy vesz, törvényes büntetés alá kerül.

Ezen határozatban foglalt legmagasabb árak 1917 évi július hó 22 én lépnek életbe.
Veszprém, 1917. július 21.

Dr. Komjáthy s. k.
polgármester.

A földmivelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia“ helyetti ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulus-ból, elismerten megbízható minőségben, bármely mennyiségben legjutányosabban megrendelhető.

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövőde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160-82.
és 163-16.

Sürgöncim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

10163/1917. szám.

Hirdetés.

Közteszem, hogy a m. kir. miniszterium 2039/1917 M. E. sz. rendeletével az ammóniákszóda, a kristályszóda és a marómátrón forgalmát szabályozta és az egy métermázsánál nagyobb készletek bejelentését elrendelte. Egyúttal megállapította ezen anyagok maximális árát.

Ezen intézkedést azzal hozom közlédomásra, hogy a rendelet közelebbi határozmányai a hivatalos órák alatt nálam megtekinthetők.

Veszprém 1917. július 17.

Dr. Komjáthy s. k.
polgármester.

Viszketőség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja
a **Dr. Fleisch-féle** eredeti

„BARNA-ZSIR“

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-félt kérjünk.
Próba tégely 100 K, nagy tégely 3 K,
családi tégely 9 K.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél Dr. Fleisch E. „Korona“ gyógyszerháza, Győr.

Veszprém r. t. város r.-kapitányi hivatala.
3019/1917. rk. sz.

Hirdetmény.

A cséplés megkezdése előtt felhívom a cséplőgéptulajdonosokat, hogy mentőszekrényeket szerezzenek be és azokat kifogástalan állapotban tartsák. A cséplési időszak megkezdése előtt vizsgálat után személyesen fogok meggyőződést szerezni arról, hogy ezen felhívásomnak elég tettetett e. A mulasztókat megbüntetés céljából a kir. járásbírósnál fogom feltüntetni.

Felhívom ezúttal a cséplőgéptulajdonosokat, hogy tűzbiztonsági intézkedéseket is a legszigoribban tartsák, mert ahol a legcsekélyebb hiányt észlelem, ott vagy azonnal betiltom a cséplést, vagy a tulajdonos költségére azonnal foganasítom a tűzbiztonsági intézkedéseket; mert a termés érdekében minden szükségést el kell követni.

Veszprém, 1917. július 20-án.

Dr. Török s. k.
rkapitány.

Iskolaszerek, rajzszerk, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a

legelőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.)

Telefon 93.

Minden iskolában használható
tanulmányok raktáron vannak.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala
elvallalja bármily mennyiségű
rétnek és egyéb takarmányneműeknek
részért való lekaszálltatását

és összetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42.
szám alatti irodájában.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és
kévekörtgépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R. T.
Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45-15.

Sürgöncim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.

